
 

 

Μανδαλωτής RS 

Μανδαλωτής D 

D FLIP-FLOP 

ΔΥΑΔΙΚΟΣ ΜΕΤΡΗΤΗΣ  

 



• Στα ακολουθιακά κυκλώματα οι  τιμές των εξόδων δεν 
εξαρτώνται μόνο από τις τρέχουσες  τιμές των εισόδων αλλά και 
από την ακολουθία των προηγούμενων εισόδων. 

• Η ακολουθία των εισόδων καθορίζει την κατάσταση (state) του 
κυκλώματος 

• Η κατάσταση του κυκλώματος αποθηκεύεται σε στοιχεία μνήμης 
που υπάρχουν στο κύκλωμα. 

• Τα στοιχεία μνήμης ονομάζονται flip-flop. 

 

Συνδυαστικό μέρος 

 

 

Μνήμη 

 

ΕΙΣΟΔΟΙ ΕΞΟΔΟΙ 

CLOCK 



 
   S R Q Q’ 

0 0 Απροσδιόριστη Απροσδιόριστη 

0 1 1 0 

1 0 0 1 

1 1 Q Q’ 

Πίνακας Αληθείας Μανδαλωτή RS 



 
   C D Q Q’ 

0 0 Q Q’ 

0 1 Q Q’ 

1 0 0 1 

1 1 1 0 

Πίνακας Αληθείας Μανδαλωτή D 



 
   

CLK D Q Q’ 

0 X Q Q’ 

1 1 0 

0 0 1 

Πίνακας Λειτουργίας  D Flip-Flop 
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Πίνακας Λειτουργίας  D Flip-Flop Διάγραμμα Συνδέσεων των D Flip-Flop 



Διάταξη πολλών Flip-Flop με κοινό ρολόι ώστε οι έξοδοι να 
αλλάζουν ταυτόχρονα. 

• Παράλληλοι Καταχωρητες (Parallel  Registers) 

• Kαταχωρητές  ολίσθησης ( Serial shift Registers) 

 



 
   

Πίνακας Λειτουργίας  καταχωρητή 

Διάγραμμα Συνδέσεων 
  του καταχωρητή 



 
   

Λογικό Διάγραμμα καταχωρητή 



Σχεδίαση καταχωρητή στο Logisim 



 
   

Σχέδιο  κυκλώματος παράλληλου / σειριακού καταχωρητή 8 ψηφίων  
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Διάγραμμα καταστάσεων 

X=0 

X=0 

X=0 

X=0 

K0 K1 

K2 K3 

X=1 

X=1 

X=1 

X=1 

Η είσοδος Χ καθορίζει 

αν θα πηγαίνει από το 

Κ0 στο Κ1 ή στο Κ3 

κοκ. 

 

Μετράει συνεχώς από 

το 0 ως το 3 αν Χ=0 

και από το 3 ως το 0 

αν Χ=1  



Πίνακας Καταστάσεων 

Η είσοδος Χ καθορίζει 

αν θα πηγαίνει από το 

Κ0 στο Κ1 ή στο Κ3 

κοκ. 

 

Μετράει συνεχώς από 

το 0 ως το 3 αν Χ=0 

και από το 3 ως το 0 

αν Χ=1  
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
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Κ0 Κ1 Κ3 

Κ1 Κ2 Κ2 

Κ2 Κ3 Κ1 

Κ3 Κ0 Κ0 



Πίνακας Καταστάσεων 

Παράσταση κάθε 

κατάστασης με 

εξόδους Flip-Flop 

 

Τέσσερεις 

καταστάσεις  

απαιτούν δυο FF. 

 

Αντιστοίχιση  

καταστάσεων με 

συνδυασμούς FlipFlop 

      Q1 Q0 

K0    0  0 

K1    0  1 

K2    1  0 

K3    1  1 

ΠΑΡΟΥΣΑ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΕΠΟΜΕΝΗ 

Χ=0 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Χ=1 

Κ0  (00) Κ1 (01) Κ3 (11) 

Κ1 (01) Κ2 (10) Κ0 (00) 

Κ2 (10) Κ3 (11) Κ1 (01) 

Κ3 (11) Κ0 (00) Κ2 (10) 



Πίνακας Μεταβάσεων 

ΕΙΣΟΔΟΣ 
Χ 

ΠΑΡΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
Q1 Q0 

ΕΠΟΜΕΝΗ  ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
Q1+ Q0+ 

0  0  0 0  1 

0  0  1 1 0 

0  1  0 1 1 

0  1  1 0  0   

1  0  0 1 1 

1  0  1 0  0 

1 1 0 0  1 

1 1 1 1 0 



Πίνακας Διεγέρσεων σε υλοποίηση με D Flip Flop 

ΕΙΣΟΔΟΣ 
Χ 

ΠΑΡΟΥΣΑ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Q1 Q0 

ΕΠΟΜΕΝΗ  
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Q1+ Q0+ 

ΕΙΣΟΔΟΙ  FF 
D1  D0 

0 0  0 0  1 0  1 

0 0  1 1 0 1 0 

0 1 0 1 1 1 1 

0 1  1 0  0   0  0   

1 0  0 1 1 1 1 

1 0  1 0  0 0  0 

1 1  0 0  1 0  1 

1 1  1 1 0 1 0 



Λογικές Συναρτήσεις των  D1 και D0 

D0 = Q0’ 

D1 = X xor (Q1 xor Q0) 

Κύκλωμα Δυαδικού Μετρητή με D Flip Flop 



 


